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Postulate îndreptăţite.
De câte-ori se ocupă ori guvernul, 

ori vre-un membru maghiar al parla
mentului, ori în genere ori-care publicist 
maghiar cu chestiunea naţionalităţilor ne
maghiare din Ungaria, după o filipică 
obicinuită în contra „résvrátitorilor şi agi
tatorilor fără suflet“, nu uită a adaoge 
c ă : „în toată Ungaria nimeni nu voeşte 
a se opune postulatelor îndreptăţite ale 
nemaghiarilor“.

Fiind această frasă foarte uzitată de 
toţi Maghiarii, noi trebue, în interesul no
stru propriu, sé vedem ce postulate sünt 
acele, cari din punctul de vedere maghiar 
apar îndreptăţite şi ce fel acele, cari apar 
neindreptăţite ?

Dacă vom lua de basă spre a afla 
aceasta, vorbele rostite şi activitatea des- 
voltată de Maghiari începând dela 1867 
încoace, cu mult mai uşor vom putea 
găsi postulatele „neîndreptăţite“ ale ne- 
maghiarflor, decât cele îndreptăţite. Dar’ 
destul e ca sé ştim ce ţin Magharii de 
neîndreptăţit, pentru-că din aceea putem 
apoi uşor afla restul, —  îndreptăţirea 
noastră, precum ea se presentează în 
creerii Maghiarilor.

Ei bine, motorul activităţii politice 
a Maghiarilor faţă cu Nemaghiarii, dela 
1867 încoace a fost şi este faimoasa idee 
de stat maghiar.

Cu toate apucăturile Maghiarilor, 
deosebite după vremi, noi ştim. că ideea 
aceasta e identică cu ideea maghiarisării 
Nemaghiarilor. Lucrul curios, dar’ ca
racteristic pentru logica specifică maghiară 
e ínsé, că Maghiarii sé mănie pe Nema
ghiari şi-’i ogărăsc în legislaţiune şi în 
jurnalistică, la conveniri publice şi pri
vate, pentru-că aceştia nu sé identifică cu 
postulatele logice ale ideii de stat.

Deci din punctul de vedere maghiar 
toate postulatele naţionalităţilor nema
ghiare, cari nu sünt totodată şi postula
tele ideii de stat maghiar sünt postulate 
neîndreptăţite.

Ce postulate „îndreptăţite“ mai pot 
deci avea naţionalităţile nemaghiare în 
Ungaria, după concepţiunea Maghiarilor? 
E clar, că nici un postulat al Nemaghia
rilor, ca atari, adecă ca Nemaghiari, nu 
mai poate fi îndreptăţit. Din ora ce un 
Român, Slovac,Sârb ori German, îşi identifică 
interesele sale cu interesele realisării ideii de 
stat, va sé zică devine „hun patriot“ după 
concepţiunea Maghiarilor, el are postu
latul „Îndreptăţit“ —  de a se maghia- 
risa. Dar’ din acelaşi moment acel „hun 
patriot“ e perdut pentru naţionalitatea 
sa nemaghiară, e un trădător al neamului 
seu şi un renegat odios, după concep
ţiunea firească a Nemaghiarilor. Pe de 
altă parte: un Nemaghiar care ţine la 
naţionalitatea sa, prin însuşi faptul acesta 
lucră în contra postulatelor ideei de stat 
maghiar, e „réu patriot“, e „trădător de 
patrie11. Postulatul seu, de a putea ré- 
mânâ, ceea-ce e din naştere, şi ce ’i-au 
fost părinţii şi strămoşii sei, fiind în 
contrazicere cu principalul postulat al 
al ideii de stat maghiar, care e maghia- 
risarea, e un postulat „neîndreptăţit“ 
după mintea şi logica specială maghiară.

Din cele expusé până aici urmează 
deci în mod evident, că frasa despre 
„postulatele îndreptăţite“ ale Nemaghia
rilor pronunţată de un Maghiar, n ’are 
nici un sens pentru un Nemaghiar. Chiar 
drepturile cetăţeneşti Românul după jude
cata Maghiarilor nu le are ca Român, ci 
ca „cetăţean maghiar* ̂  ori după termi
nologia jurnalistică jidano-maghiară (dic
tată de cunoscutul „liberalism“) ca „supus 
maghiar“ („magyar alattvaló*).

E trist că concepţiunea unilaterală 
maghiară câştigă din ce în ce mai mare 
teren şi în legislaţiune. Dar’ pentru noi 
Românii nici odată nu poate fi decizé- 
toare concepţiunea Maghiarilor despre 
drepturile noastre, chiar şi dacă s’ar 
furişa această concepţiune (precum deja 
s’a furişat) în toate legile statului. în 
Ungaria s’a dus odinioară şi legea aceasta: 
„Lutheranii autem ubicunque inveniuntur

capiantur et comburantur“. Decumva 
faţă cu Nemaghiarii se vor aduce legi 
menite spre nimicirea posibilităţei ori 
cărei acţiuni „legale“, pe noi ne mângâe 
convingerea, că în contra drepturilor 
fireşti, înăscute, nu poate învinge nici 
legislaţiunea cea mai sofistică sau tiranică. 
Legea adusă astfel devine o literă moartă, 
precum a devenit legea citată mai nainte 
contra Luteranilor. Noi súntem Înainte 
de toate chemaţi a ne determina postu
latele noastre îndreptăţite şi spre acest 
scop nu cerem Încuviinţare binevoitoare, 
nici dela domnii miniştrii, nici dela pre
tinsa representaţiune a ţârei, poreclită 
„ parlament “. M ed ita to r.

Sibiiu, 31 Main n.
Cuota. Situaţia încurcată parlamen

tară din Austria face imposibilă deocamdată 
continuarea pertractărilor referitoare la reî- 
noirea pactului între Austria şi Ungaria, şi 
din acest motiv, tot mai bine se lăţeşte con
vingerea, că deslegarea definitivă a chestiunei 
cu cuota nu se va putea face în decursul 
anului acestuia, ci guvernele ţerilor dua
liste vor lega, cu învoirea . Monarchului, 
un provisoriu de un an, sub condiţiile de 
până acum. Lui N . F. Presse 'i-se scriu din 
Budapesta în causa aceasta următoarele:

»Ştirea ivită mai de multe-ori, că mi- 
nistrii austriaci vor sosi azi sau mâne la 
Budapesta, pentru a continua pertractările 
asupra învoelii, nu coréapimde adevărului. Aici, 
în Budapesta, nu are nime ştire despre acea
sta, dar’ nici nu crede nime că ar fi în prag 
continuarea pertractărilor asupra învoelii, din 
simplul motiv, că situaţia parlamentară e încă 
tot turbure în Austria. Curtea pleacă Sâm
bătă din Budapesta, prin urmare e posibilă 
presupunerea că baronul Bânffy va merge la 
Rusale la Viena. E foarte dubios însă că 
oare şi atunci putea-se-va lua de nou firul 
pertractărilor. Nici în cercurile oficioase nu 
mai ţin mult la formula, că în chestiunea 
cuotei acum ar trebui încercată o deslegare 
finală, şi tot mai larg teren prinde, ca o ne
cesitate inevitabilă, planul proviaorului de un 
an, pe basa statului quo. Dacă pe altă cale 
nu ar fi lucrul acesta posibil, parlamentul 
maghiar şi-ar începe de nou activitatea prin 
primele zile ale lui Septemvrie, ca să ia în 
desbatere proectele referitoare la această che
stiune. Guvernul maghiar crede anume, a 
puUa proroga dieta pe la finea lunei Iunie*.

Comunicatul vine sigur din cercuri gu 
vernamentale maghiare, cari au făcut însă so
coteala fără a ţină cont de încurcăturile ce 
le poate provoca şi în dieta maghiară ob- 
strucţionismul pus în vedere din partea kos- 
suthistiior. E dar’ o socoteală- prematură.

„Honvedisarea“ armatei co
mune. „Reichswehr*, recunoscutul or
gan politic-militar, se ocupă în ultimul 
numér cu nouéle proiecte militare pre- 
sentate camerei din Budapesta şi anali- 
sându-le conclude, că prin acestea se pre
pară „honvedisarea“ Întregii armate co
mune.

Eată unde a ajuns Austria la dua
lism! Şi organul, care mai nainte era 
esclusiv militar, ear’ acum mai are şi le
gături cu guvernul austriac, este silit să-’şi 
înnăduşe indignarea-i vedită în faţa acestor 
tendenţe.

Disolvarea Reiohsrathului. M. Sa
Monarchul a plecat Sâmbătă din Budapesta 
la Viena, şi eri, Duminecă, a primit în audienţă 
lungă pe prim-ministrul austriac Badeni, care 
’i-a referat despre stările destrăbălate ce do
mnesc în parlamentul austriac. Monarchul le 
desaprobă din tot adinsul, şi se crede că ’şi-a 
dat consimţământul, ca la caşul, dacă se vor 
mai întâmpla scene parlamentare ca cele din 
zilele trecute, parlamentul sé fi•> disolvat.

Dacă obstrucţioniştii nu vor înceta cu 
provocarea scandalelor, Reichsrathul austriac 
în scurtă vreme va fi disolvat.

Convooarea congresului sSrbeso.
în foaia oficială de Sâmbătă a apărut re
scripts Monarchului, prin care congresul bise- 
ricei gr.-ort. sârbeşti se convoacă pe 11 Iulie 
(29 Iunie v.) la Carloveţ. Rescriptul sună 
astfel:

La propunerea prim-ministrului meu 
maghiar conced, ca congresul naţional gr.-ort. 
slrbesc să se convoace pe 11 Iulie (29 Iunie) 
la Carloveţi şi impun de datorinţă congresului 
ce e convocat, ca pe basa articolului de lege 
IX. din anul 1868, să ia în desbatere în 
prima linie proectele referitoare la statorirea 
finală a organisării bisericei naţionale gr.-ort. 
sârbeşti, De comisar regesc al meu denu
mesc pentru acest congres pe baronul Fedor 
Nicolics de Rudna, consilierul meu intim, 
membru pe vieaţă al casei magnaţilor, şi îm
puternicesc pe ministru-president maghiar să-’i 
predee aci alăturata instrucţiune, spre acomo
dare. Rescriptul sunător la adresa numitului 
meu comisar regesc îl alătur aci, provăeut 
cu subscrierea mea. Dat in Budapesta la 
20 Maiu 1897 Francisc Iosif m. p. baron 
Bânffy m. p.

Fusiune. E vorba ca partidul con
telui Apponyi să fusioneze cu partidul guver
namental, din motivul că acum, după pre- 
sentarea proectului de lege în dietă, despre 
ţcoalele f i  academia militară maghiară, nu 
mai există nici un punct de diverginţă între 
programele acestor două partide, cari stau pe 
aceeaşi basă de drept, isvorită din dualismul 
legat la anul 1867. Din parte semioficioasă 
se afirmă chiar, că Monarchul numai pentru 
aceea a făcut Maghiarilor această însemnată 
concesiune, ca să deschidă contelui Apponyi 
calea spre fotoliul ministerial. Cel puţin acea
sta se poate deduce din următorul comunicat 
al lui Pol. É rt:

*Pol Ért anunţă pe basa informaţiu ni- 
lor primite din loc înalt, ce stă afară de cer
curile guvernamentale că la locurjle compe
tente nu se manifestă de loc înstrăinare 
faţă de eventualele combinaţiuni, legate de 
situaţia politică schimbată, pentru-că ulti
mele acte ale domnitorului stau în legă
tură logică cu lucrurile născute cu ocasiunea 
audienţelor de mai de mult ale contelui 
Apponyi, şi pentru-că, la locurile dătătoare de 
ton domneşte părerea, că presentării proec- 
telor de reforme militare i-se poate adăuga 
numai acel cuprins politic, cd M. Sa a făcut 
primul paf ca contele Apponyi, pe lângă sal
varea intactei sale reputaţiuni politice, să-’şi 
poată pune serviciile la disposiţiunea 
regelui şi a patriei.«

In urma legăturii ce o are acum con
tele Apponyi cu curtea din Viena, prin că
sătoria sa, nu e eschisă posibilitatea, ca urgi
situl cabinet Bânffy să fie înlocuit cu un ca
binet Apponyi. însă abia — după cuotd.

Irlanda nou coronat! Din inciden
tul apropierii iubileului de diamant al Reginei 
din Anglia, poporul irlandez ţine a-’şi exprima 
de nou nemulţumirea faţă de stările ce ’i-sau 
creat din partea Englezilor. Representanţii sei 
din parlamentul Angliei, au compus un pro- 
ect de moţiune, în care sünt înşirate toate 
gravaminele poporului irlandez atât de greu 
vătămat în drepturile sale, împedecat în dăs- 
voltarea sa materială, şi urmărit şi pentru 
religiunea sa, — pe care-’l vor presenta par
lamentului, cu declararea că Irlandezii nu au 
motiv a serba iubileul reginei şi nici nu vor 
lua parte la festivităţile ce se vor arangia cu 
acel prilej.

Când ne gândim, că patru deputaţi ir
landezi au fost eschişi din parlamentul An 
gliei, numai pentru-că au cutezat a se plânge 
contra dărilor prea exagerate, cari se cer dela 
poporul irlandez, ear’ alţii doi deputaţi au 
fost scoşi cu brachiul din şedinţă: nemulţu
mirea Irlandezilor o aflăm de motivată, ear’ 
hotărîrea luată de corectă.

DIN BUCOVINA.
Bétránii şi tinerii.

— Alt réspuna ziarului „Buk. Pos t “. —

Sub pretext, de a se apăra în contra 
atacurilor * Tribunei«, »Buk. Post«, or
ganul acreditat al direcţiunii învechite, 
dă asalt în contra tinerilor, imputându-le 
porniri erostratice şi apucături josnice, 
pe când pe »bătrâni« îi împropode cu 
un fel de aureolă, de oare-ce ar fi 
»lucrat prin decenii în sudoarea feţei 
şi cu mari jertfe la promovarea şi întă
rirea poporului român, deşteptând ideea 
naţională şi exoperându-’i o importanţă, 
pe care tinerii nu ’i-ar fi putut-o elupta 
nici-când«.

Regretăm, că în apreţiarea muncii 
»bătrânilor« şi a resultatelor dobândite 
prin ea nu putem fi de acord cu au
torul articolului respectiv. Ideea naţio
nală s’a deşteptat în ţeară încă la 1848 
de o generaţiune mai veche, de binecu
vântată memorie. Generaţiunea aceasta 
s’a trecut şi »bătrânii« de astăzi, adecă 
politicianii bătrâni —  căci de ei numai 
este vorba —  nu sünt decât epigoni. 
Că ar fi mărit ei averea moştenită dela 
deşteptătorii naţiunii, nu avem ştire. 
Istoria nu aminteşte de faptele lor na
ţionale; din contră zice, că ei au ştiut 
abate torentul naţional prin gîrla con
servativă la moara lor, unde ’l-au oprit 
prin decenii.

Bătrânii spun, că de oare-ce: »es 
fast vergönt war, Rumäne zu sein«, 
meşteşugul acesta a fost inevitabil, 
spre a dobândi succese naţionale. Deşi 
súntem de părerea, că la un popor 
ce se respectă nu poate fi nici-când 
»vergönt« de a se manifesta ca atare, 
totuşi din echitate să urmăm şirului 
cutare de idei şi să vedem succesele 
naţionale dobândite de bătrâni.

Cari sünt ele?
Pe terenul economic am sărăcit 

mereu în deceniile de »muncă în su
doarea feţei« a bătrânilor; ne-am călicit 
şi ţeran, şi preot, şi boier, precum o 
poate constata din propria experienţă 
chiar autorul sau inspiratorul articolului 
din »Buk. Post«, ear’ străinii s’au în
avuţit pe spatele noastre. Am zidit 
căi ferate pentru acţionari avuţi şi am 
lăsat să se prăpădească ţeranul sărman.

Pe terenul cultural ce colosale pro
grese am făcut, când nu avem nici o 
şcoală pentru fetele noastre, nici un 
biet pedagogiu, unde să ne creştem 
învăţători, cum se cade. Am obţinut un 
gimnasiu inferior român în Suceavă, dar’ 
în schimb ni-s’a hărăzit un gimnasiu 
inferior rutean în capitală. Plătim pentru 
şcoale sume colosale din fondul reli- 
gionar şi avem după decenii de »muncă« 
numărul cel mai mare de analfabeţi.

Pe terenul bisericesc şi astăzi sún
tem lipsiţi de autonomia dorită, şi 
átírnám până în cele mai mici agende 
dela arbitriul guvernului.

Limba în oficiu şî în magistratură 
ne este cu totul desconsiderată; sub 
stăpânirea articolului XIX. al legii fun
damentale ea joacă un rol mai ticălos, 
decât sub absolutismul dela începutul 
secolului. Am ajuns aşa de departe, 
că »bătrânii« noştri naţionali îşi redi- 
gează chiar organul lor în limba nem
ţească.

în politică avem cea mai mare 
înrîurire. De câte-ori súntem de acord 
cu guvernul, se admite voinţa noastră; 
unde nu súntem de aceeaşi părere cu 
guvernul, prevalează voinţa acestuia, 
adecă se face pururea tot ceea-ce 
voeşte guvernul. Bătrânii fruntaşi au 
făcut în decurs de decenii politică con
servativă, ţinând în loc aspiraţiunile 
naţionale ale Rutenilor, cari la rîndul 
lor au ţinut în loc desvoltarea noastră 
naţională, până-când am slăbit ambii 
astfel, încât ne-a încălecat birocraţia 
pe amândoi şi ne mină, cum îi place ei.

în schimb pentru toate acestea 
avem din mila guvernului majoritatea

în dietă şi câţiva representanţi în co
mitetul ţerii. Majoritatea seamănă fatal 
cu răposatul partid liberal din cameră; 
ea trece de puternică şi se tămâiază ca 
atare, dar’ în fond nu este, decât pentru 
a fi trecută cu vederea şi a înghiţi 
noduri; ear’ domnii din comitetul ţerii, 
spre a nu fi bănuiţi de Români ultraişti, 
umplu spitalul, căncelăriile şi toate in
stitutele ţerii cu medici, funcţionari, 
profesori şi servitori străini.

Ni-se va obiecta însă, că toate 
relele acestea s’au produs fără vina 
»bătrânilor« de alţi factori, duşmănoşi 
şi mai puternici. Dar’ desorganisarea 
şi discreditarea noastră produsu-s’a şi 
ea de străini ? Când ’şi-au început 
»bătrânii« cariera lor politică existau 
»ex providentia majorum« cel puţin în
ceputurile unei organisări naţionale ce 
cuprindea pe toţi Românii, dela boier 
până la opincă. Pe domniile-lor orga- 
nisarea aceasta ’i-a genat, căci nu puteau 
dicta în mod absolutistic şi apoi men
ţinerea recerea trudă. în »sudoarea 
feţei lor« deci au ruinat organisarea, 
în »sudoarea feţei lor« au rămas pe 
acasă ferindu-se de ori-ce atingere cu 
plebea, în »sudoarea feţei lor« au abătut 
activitatea publică din larga alvie a po
porului în mocirla unei caste şi în 
glodul milei guvernului, lăsând munca 
orientării şi capacitării alegătorilor că
pitanilor din districte. Şi apoi nu este 
vina lor, dacă, creaţi fiind de guvern, 
nu sünt respectaţi de el; nu este vina 
lor, dacă, jucând în fiecare zi alt rol 
şi aplicând to t alte şiretlicuri, au produs 
faţă de noi în toţi factorii din ţeară 
—  pretinşii lor mandanţi —  actuala 
neîncredere profundă, care face să ni-se 
impute toate tendenţele perverse şi să 
procure suprimării noastre sistematice 
oareşi-care titlu de necesitate politică.

Astfel se presentă în realitate »pro
movarea poporului« exoperată în »su
doarea feţei« de fruntaşii bătrâni; aceste 
sünt meritele lor în trecut.

în present, după falimentul con
servatismului, domniile-lor, spre a pune 
beţe în roate curentului naţional, care 
’i-ar pute scoate din scaun, au inventat 
»Bucovinimul«. Aiurea nu s’a mai po
menit nici » Moravism« nici » Sitesism « ; 
»fruntaşilor« noştri le rămâne gloria, 
de a fi inventat specialitatea aceasta. 
Tendenţa ei este foarte lesne de în
ţeles: »Bucovinismul« să lâncezească 
curentul naţional, cum a făcut aevea 
conservatismul, şi să mîne apa earăşi 
pe gîrlele cunoscute din trecut.

Să nu se mire deci »Buk. Post.« 
şi patronii ei, că faţă de succesele splen
dide obţinute »tinerii« combat activi
tatea »bătrânilor« atât în trecut, cât şi 
în present. Conştii, că progresul unui 
popor nu se poate obţine, decât prin 
muncă cinstită şi temeinică »tinerii« 
condamnă ori-ce mască, aşteptând folos 
numai dela francheţă şi dreptate; ei 
resping ori-ce protecţiune de sus, con
siderând de reală numai evoluţiunea 
isvorită din popor.

Acestea sünt convingerile tinerilor. 
Ei le vor manifesta cu prudenţă, dar’ 
şi cu tărie, nu pentru »ambiţiuni« şi 
pentru »veleităţi egoistice«, cum pre
tinde »Buk. Post« —  wie der Schelm 
ist, so denkt er —  ci din iubire pentru 
popor, vaite-se bătrânii, ori nu se vaite. 
Vor fi bucuroşi »tinerii«, dacă pe calea 
aceasta vor întâmpina cu timpul şi pe 
»bătrâni«, ştiind ei bine apreţia foloasele 
unirii, dar’ nici de dragul unirii nu vor 
mai admite sacrificii de intelect.

Vor trebui să se unească »bătrânii« 
pe credeul naţionalismului sincer. De 
nu, vor fi combătuţi din răsputeri şi 
pe viitor, ca şi în trecut, ca şi în present, 
însă totdeauna în front. Căci în front 
au fost atacurile în adunările unde au 
ajuns la cuvânt tinerii, în front sünt 
atacurile prin presă, organul principal 
pentru discuţiuni politice. Atacuri de 
dindărăt »mit Gift und vergiftetem 
Dolch« cum zice »Buk. Post«, sünt 
denunţările la guvern, rapoartele pentru
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rechemarea unor persoane genante, 
apelurile la spriginul secret al presi- 
denţilor, şoaptele repeţite, că cutare 
este »nihilist« şi cutare »agent provo- 
cător« al guvernului etc. Ştiu ínsé 
»bătrânii«, că nu »tinerii« au recurs 
la mijloace de acestea vile şi ei nu vor 
recurge nici-când.

Făţarnice sünt deci plângerile res
pective, precum deplasaţi sunt terminii 
de »Catilinarische Existenzen« şi »Bas
sermann’sehe Gestalten«. Se vede că 
autorul, lipsindu-’i argumentele, a recurs 
la invective.

A ne dimite pe terenul acesta 
însă, nu ne permite cultura, care pre
tindem a o avă. Ne mărginim deci a 
constata simplu: »Freund, du hast
Unrecht, denn du wirst grob«.

Vrănceanu.

Boala principelui Ferdinand.
întreaga Românie, întreg neamul 

românesc a fost dureros atins de ştirea 
despre boala A. S. R. principelui Ferdi
nand, şi dela căderea sa la pat, urmă
reşte c u ' viu interes, dar’ totodată cu 
frica în sîn, desvoltarea morbului. Se 
înseninează,,când aude că starea augustu
lui bolnav s’a ameliorat, şi varsă lacrimi 
de durere când ’i-se spune că s’a întors 
spre mai réu. Bisericile României sünt 
deschise ziua întreagă, ear’ în ele, ţăra
nul şi boerul înalţă lângă olaltă rugăciuni 
ferbinţi cătră cel Atotputernic, ca să 
delăture primejdia cu care e ameninţată 
ţara şi casa domnitoare română. Tele
grame sosesc la palatul regal din toate 
părţile, pline de simpatii şi de călduroase 
urări de însănătoşare. La biroul central 
telegrafic din Bucureşti sânt mai mulţi 
funcţionari însărcinaţi special numai cu 
primirea şi espedarea telegramelor curţii 
regale.

Noaptea de Joi spre Vineri a fost 
o noapte îngrozitoare pentru poporaţiunea 
din Bucureşti. Boala luase un caracter 
ce ameninţa cu o sfâşietoare catastrofă.

Eată amănuntele triste şi dureroase.
Dela orele 2 după miezul nopţii, starea 

A. S j 'R, devenise foarte periculoasă. Doctorii 
au stat nemişcaţi lângă Augustul pacient şi 
când criza devenise acută, s’a telegrafat ime
diat laQpalat şi miniştrilor. MM. LL. Regele 
şi Regina au sosit la orele 2 şi jamétate din 
noapte. In curând au sosit şi miniştri precum 
şi d-nii miniştri plenipotenţiari Fonton şi Kia- 
zimbey. Atât MM. LL. cât şi miniştrii au 
stat tn permanenţă Ia Cotroceni până la orele 
7 şi jumătate.

*
La orele 5 şi jumătate s’a edat urmă

torul buletin medical:
Jena respiraţiunei a mers progresând. 

Noaptea până la ora 1 despre ziuă a fost ne
liniştită şi fără somn. La acel moment a sur
venit o crisă violentă de neputinţă respira
toare cu slăbiciune completă a inimei. Prin 
diferite mijloace Întrebuinţate, criza a putut 
fi ceva atenuată; pericolul Insă al unei opriri 
a bătăilor inimei persistă Încă Însoţit de toate 
consecinţele lui fatale. Dr. Buicliu, Dr. Can- 
tacuzino, Dr. Kremnitz.

De aci încolo la fiecare oră s’a dresat 
câte un nou buletin, care s’a comunicat şi imen
sului public de pe stradele capitalei române.

*
La orele 10 i-s’au făcut A. S. R inha

laţii de oxigen. Medicii erau foarte ingrijaţi. 
Grisa culminantă o aşteptau se isbucnească la 
orele 12, când au dat următorul buletin:

Starea generală a A. S. R. ameliorân- 
du -se puţin, o nouă examinare a devenit po
sibilă. S’a constatat că după-cum se bănuise 
deja de ieri seara, la basa plămânului stâng 
s’a format un nou focar de broncopneumonie. 
Puterea inimei ceva mai mare.

Gu toată ameliorarea aparentă Inse, te
merile formulate In buletinul de dimineaţă 
perzistâ Încă.

I s * * > i #

La orele unu corul elevelor dela asilul 
Elena Doamna cântă In capela dela Cotroceni 
înduioşătoare cântări bisericeşti, şi din când tn 
când câte o elevă rostia rugăciuni ferbinţi 
pentru însănetoşarea Principelui României.

A. S. R. doarme, Insă forte agitat. La 
palat soseşte bătrânul N. Creţulescu, preşe
dintele Academiei române, fost prim-ministru 
prin anii 60, — cu ochii scăldaţi în lacrimi. 
Curtea palatului e plină de lume. Fruntaşii 
vieţii publice, doamne din societatea înaltă, 
personalul legaţiunilor, ziariştii stau tn gru
puri şi aşteaptă ştirile mai nouă. La orele 
2 M. S. Regina pleacă la palat cu ochii plânşi. 
Medicii se retrag la un nou conşult. La orele 
2 şi jum. a sosit I. P. S. S. Metropolitul pri
mat Iosif Georghian, fiind salutat cu respect 
din partea mulţimei. In oraş neliniştea şi du
rerea erau nemărginite. Procesiuni Întregi se 
vedeau pe dealul Cotrocenilor.

S i b i i u ,  Marţi,

Ilustrul bolnav e Intr’o stare de slăbi
ciune neînchipuită. Figura e transparentă, 
ochii duşi tn fundul capului. Barba crescută 
cu fire lungi blonde, ear’ mânile ti sânt de o 
paloare mormtntală. Cei cari ’l-au văzut tn 
această stare, au rămas îngroziţi de pustiirile 
ce a produs neînduplecata boală Intr’o natură 
atât de tinără şi robustă. Din causa slăbi
ciunii ilustrului bolnav, băile reci au fost sus
pendate.

*
în decursul nopţii s’au întâmplat la 

patul augustului bolnav mai multe scene 
sfâşietoare.

*
La un moment dat, solemn în împre- 

giurările prin cari familia regală trecea, ilu
strul bolnav a luat mâna soţiei sale şi pu- 
nându-o tn mânile M. Sale Regelui, ’i-a spus:

„Sire, încredinţez dragostei Măriei Tale 
soartea soţiei şi a copiilor mei*.

Erau de faţă, când augustul bolnav a 
spus aceste cuvinte, MM. LL. Regele şi Re
gina, A. Sa R. Principesa Maria, doctorii 
Buicliu, Gantacuzino şi Kremitz, aghiotanţii 
regali şi d-na Neuman, îngrijitoarea A. Sale.

La cuvintele Prinţului, M. Sa Regina şi 
A. Sa Princesa Maria au isbucnit tn lacrămi 
şi tn plâns cu hohot.

însuşi M. Sa Regele abia îşi putea ţină 
emoţiunea.

*

Augustul bolnav a vorbit, cu fiecare 
dintre asistenţi, limba cu care era obicinuit. 
Cu M. Sa Regele vorbea nemţeşte, — cu 
soţia sa, princesa Maria, englezeşte, — cu 
medicii franţuzeşte, ear’ cu servitorii sei ro
mâneşte.

Gând afară a Început a se lumina de 
ziuă, A. Sa R. făcând o visibilă sforţare 
pentru a se întoarce tn spre fereastră, a spus 
pe româneşte:

— S’a făcut lumină 1
Imediat, storurile au fost ridicate şi 

lămpile stinse. Lumina zilei a produs oare
care înviorare tn figura ilustrului bolnav.

•
Pe la orele 5 dimineaţa, prinţul a che

mat pe feciorul seu de cameră. La sosirea 
lui A. S. R. a spus următoarele cuvinte:

— Eu mă duc, — voi rămâneţi 1 N’aveţi 
să mă uitaţii

Durerea era neclintită. Ochii asisten
ţilor s’au umplut de lacrămi, tn timp ce eroi
cele femei, M. S. Regina şi A. S. principesa 
moştenitoare, isbucnesc In sftşietoare plânsete. 
Servitorul căruia A. S. R. spunea aceste cu 
vinte a căzut tn genunchi la picioarele patului 
cuprins de o jale imensă.

•
Vineri seara starea Augustului bolnav 

era aceeaşi. In curtea palatului lume multă. 
Biserica îndesată de credincioşi. Un preot 
face slujbă la care asistă şi A. S. R. Princi
pesa Maria.

La orele 9 medicii au deşteptat din 
somn pe principe şi ’i-au dat un păhărel de 
lapte cu cognac, pe care ’l-a beul şi a ador
mit de nou.

La 11 ore din noapte colonelul Persan, 
aghiotantul principelui, comunică lumei imense 
din curte că starea principelui s’a îmbună
tăţit, roagă deci publicul să se retragă.

La orele 11 şi jumătate medicii au deş
teptat de nou pe principe şi după-ce ’i-au 
făcut o injecţie de cafeină şi o inhalaţie cu 
oxigen ’i-au dat un păhărel de lapte cu 
cognac. A. S. R. a adormit apoi de nou.

MM LL. Regele şi Regina, asiguraţi de 
potolirea crisei se retrag se odichnească la 
palatul regal, ear’ A. S, R. principesa Maria 
veghiază la căpătâiul Augustului seu soţ.

Dl Dr. Buicliu nu e mai mult abătut şi 
declară că speranţa tn scăparea Augustului
bolnav e mai mare ca ori-când.

*
Sâmbătă la orele 12 din zi dl Dr. Bui

cliu a declarat miniştrilor cu o faţă plină de 
bucurie:

— »Astăzi nu mai avem tn faţa noastră 
un muribund, ci un bolnavi“

La orele 12 şi jum. a sosit Regele, sa
lutat fiind cu respect de publicul din curte.

La ciasul unu medicii au dat următorul 
buletin:

»Toată dimineaţa liniştită. Puterile sânt 
puţin revenite. Căldura este moderată*.

La orele 2 d. a. A. Sa R. continuă 
somnul reparator. In inimele tuturora, spe
ranţele pentru retnsănătoşarea Moştenitorului 
renasc. Figurile visitătorilor sânt mai senine 
tn urma ultimului buletin şi a declaraţiilor 
medicilor.

M. Sa Regele, care s’a retutors la pa
latul regal a lăsat ca să fie înştiinţat de cel 
mai mic incident care s’ar ivi în starea bol
navului.

Până la orele 5 seara nici o schimbare. 
A. S. R. doarme liniştit.

f

TRI BUNA

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 29 Maiu n.

înainte de a se trece la ordinea zilei, 
deputatul Olay comunică dietei şi preşedin
telui, că strada e plină de poliţişti, podrumul 
e plin de poliţişti, galeria e plină de detec
tivi, cu un cuvânt, casa se află In stare de 
asediu. Cere delăturarea acestei ruşinătoare stări 
de lucruri.

Presidentul promite, că tn pausă va cer
ceta afacerea.

Vorbesc la obiect: Polonyi, Oajdry, 
Justh şi bătrânul Madarász, care cu provo
care la regulamentul casei cere, ca presiden
t s  se ţină cercetarea imediat.

Presidentul suspinde şedinţa, ear’ după 
redeschidere anunţă casei, că a primit asigu
rarea comandantului poliţiştilor, că tn dietă 
nu se află mai mulţi poliţişti, ca de alti-dată.

Se trece la ordinea zilei.
Se votează suspendarea dreptului de 

imunitate pentru mai mulţi deputaţi, acusaţi 
cu diferite delicte, între cari e şi deputatul 
Dr. Nie. Şerban, urmărit pentru călcarea legii 
de vânat.

Deputaţii Lukács şi Polonyi vorbesc con
tra extrădării lui Şerban; majoritatea însă 
primeşte propunerea referentului, care a ce
rut suspendarea dreptului seu de imunitate.

Se primeşte proiectul de lege despre zi
dirile ce se vor face la universitatea din Bu
dapesta, atât în general, cât şi în special.

Se pune în discuţie şi se primeşte, ase
menea in general şi tn special, legea despre 
îmbunătăţirea sorţii diurniştilor.

Urmează interpelările.
Polonyi Géza se plânge, că Joi, când 

cetăţenii capitalei au ţinut adunare de prote
stare contra urcării cuotei, căpitanul poliţiei, 
care era present pentru susţinerea ordinei a 
conturbat singur ordinea şi a întrerupt discu- 
ţiunea, activitatea adunării. întreabă deci pe 
ministrul de interne.

Ţine d-sa de compatibil cu dreptul de 
întrunire, ca un organ al poliţiei, se între
rupă fără motiv pe vorbitori In o adunare pa
triotică? şi —

Are de cuget să iee măsuri, ca orga
nele poliţiei să fie instruate asupra noţiunei 
de drept, ca cu amestecul lor necompetent să 
nu mai ştirbească drepturile cetăţenilor şi să 
nu-’şi îngroape autoritatea lor proprie?

Interpelaţia se va comunica ministrului 
de interne,

Şedinţa se încheie la orele 2 d. a.

Chestiuni şcolare.
P e n tru  învăţă to rii harnici.

C o n c u r s .
Nr. 299/256 Í 897. Conform decisiunii 

luate tn şedinţa sinodului protopopesc ţinută 
tn 16 Aprilie a. c. p. XI. se publică prin 
aceasta concurs la un premiu de 40 coroane, 
destinat pentru acel învăţător din protopo
piatul gr.-cat. al Sibiiului, care tn decure de 
un an va pută dovedi cu documente demne 
de credinţă, ca a făcut cel mai mare progres 
cu elevii sei în praxa pomăritului şi grădi
năritului sau eventual în industria de casă. 
Concurenţii respectivi au să-’şi subştearnă 
concursele lor la subscrisul oficiu protopopesc 
până la L  Iunie st. n. 1898.

Sibiiu, în 22 Maiu 1897.
Oficiul protopopesc gr.-cat.

loan Rusa,
protop.

Şcoale g răn iţe re ş ti.
— Scrisoare part. —

Haţeg, 28 Maiu n.

E lucru cunoscut, că fiind şcoalele din 
fostul regiment I. de graniţă luate la ochi 
din partea stăpânirei, atâta s’a lucrat de sus 
în jos şi vice-versa, încât la urma urmelor s’au 
decretat de şcoale comunale.

La prima adunare generală a proprie
tarilor, ţinută în Sibiiu, când luând parte ca 
comisar guvernial consilierul ministerului de 
culte şi instrucţiune publică, domnul Szatmăry 
György, am aflat de bine a-’l întrerupe tn ca
litate de deputat tn vorbirea sa tn două rtn- 
duri, încât am fost admoniat, ear’ după ter
minarea vorbirii sale, cerând cuvântul, ’i-am 
desfăşurat causa, de ce nu m’am putut stă
pâni a-’l întrerupe, aducându-’i exemplul cu 
sentenţa înţeleptului Solomon, care tocmai să 
nimereşte, ţintind dtnsul la împărţirea insti- 
tuţiunei noastre culturale, adecă noi să ţinem 
capra şi alţii să o mulgă.

La a doua adunare generală, când a 
fost de faţă, ca comisar guvernial Ilust. Sa 
dl baron Szentkereszty György, comite!e-su- 
prem al comitatului Hunedoarei, când a şi 
trebuit să se supună adunarea generală dis- 
posiţiunei mai înalte de voe de nevoe, pe 
lângă observările ridicate de cătră clarissimul 
domn Dr. Bunea, secretarul metropoliei ro-

20 Maiu (1 Iunie) 1897

mâne din Blaj, am cerut şi eu cuvântul şi 
cam acestea le-am rostit:

Ilustre die preşedinte şi
Ilustre die comisar guvernial!
Dacă colegilor mei Ie plânge inima pen- 

tru-eă ni-se declară şi prefac şcoalele noa
stre tn şcoale comunale, apoi inima mea cu 
ale noastre ale Hăţeganilor se stăşie de du
rere şi din acele trebue şi nevrând să ţts- 
nească sângele, căci nedreptate vedem că se 
face, căci până-când toate celelalte comune 
sânt curat româneşti, Haţegul e mestecat, şi 
cetind numele membrilor scaunului şcolar co
munal, ’i-am demustrat, că nici un fiu de gră- 
niţeri nu este în scaunul şcolar, ci toţi străini» 
ba chiar şi păgâni, nu numai creştini, şi am 
adus înainte, că s’a încredinţat cel mai scump 
tesaur al nostru administraţiunii unei corpo- 
raţiuni, care a comis atâtea defraudări tn ave
rea oraşului, tncât un împrumut de 35.000 fi. 
abia a fost tn stare să facă ecuilibru, la ce 
dl comisar baron Szentkereszty a răspuns „igaz, 
hanem én nem tehetek rola*.

Atunci Îngropate şcoalele noastre care 
erau oglinda tn tot înţelesul cuvântului, şi 
care cum am zis le scotea ochii — am pre
văzut că numai spre a se distruge ace- 
Btea tesaure ale noastre câştigate cu sân
gele părinţilor noştri şi a strămoşilor se 
iau de sub administraţia proprietarilor, şi nu 
ne-am Înşelat, — pentru-că acuşi se Împlinesc 
doi ani dela predarea şcoalei, în care timp a 
fost aici un vânt puternic şi a descoperit o 
parte a pivniţei, boltiturile clădite separat de 
edificiul şcoalei, şi ce credeţi iubiţi cetitori, 
urgitând causa la preşedintele scaunului şcolar 
local primarul Muzsnay Băla In mai multe 
rtnduri, arătând causa comitetului administra
tiv din Sibiiu — s’a făcut ceva?) Ah, cine să 
se intereseze de averea jstrăiuă? Pe cine îl 
doare de noi şi de aşezămintele noastre 
culturale. Mai sânt unele reparaturi, ce credeţi 
o se-’şi facă socoteli mari, ca să facă spese, 
ei streini de firea noastră, cărora nu le 
pare rău dacă am ajunge In stare de a nu le 
mai pută susţină, ca astfel învăţătorii să 
ceară dela stat Îmbunătăţirea lefei.

Alaltăeri tn 26 Maiu 1897 fiind Uustr. 
Sa dl comite suprem P. Szentkeresty-György 
la visitarea oficiilor din loc, s’a presentat o 
deputăţie de 3 grăniţieri şi ’i-a rugat se dispună 
ca şi învăţătorii să fie siliţi a se presents cu corul 
la sf. biserică tn dumineci şi sărbători că 
doar’ Bântem creştini, şi a zis deputaţiunei 
— să Îndrepte la comisia administrativă o 
petiţie In scris — şi a promis lecuirea boalei, 
chiar tn şedinţa din 10 Iunie 1897, — 
B’a făcut, şi s’a arătat că comuna este obli
gată cu contract pentru şcoala de fete a plăti 
chiria anuală şcoalei grănăţereşti 80 îl , din 
care uşor se pot face toate reparaturile.

Admoniez membrii români din comisia 
administrativă se facă bine să apere adevărul 
şi dreptatea.

Ce va urma vom vedâ.

Unul din deputaţiune.

A ST E A .
Concurs.

Nr. 110—1897. Devenind vacante un
sprezece ajutoare â 25 fi. la an pentru învă
ţăceii meseriaşi români din Transilvania, din 
subvenţiunea ce primeşte Asociaţiunea spre 
acel scop dela societatea »Transilvania* din 
Bucureşti, — se excrie concurs pentru con
ferirea acelor ajutoare cu Începutul anului 
1897.

Învăţăceii meseriaşi, cari doresc a re
flecta la vre-unul dintre aceBte ajutoare, au 
să înainteze pe lângă cerere următoarele do
cumente :

1. atestat de botez tn original sau în 
copie legalisată;

2. testimoniu şcolastic cel puţin de 4 
clase elementare;

3. atestat, că se află deja lucrând la 
vre-nn măiestru sau corporaţiune şi cu ce 
succes;

4. contract, tn original sau copie le
galisată, Încheiat cu măiestru conform § . 61 ,  
al legii industriale (Art. leg. XVII. 1894);

5. atestat de moralitate dela autori
tatea locală competentă şi

6. adeverinţă dela părinţi sau tutori, 
că sânt decişi a-’i lăsa la învăţătură, până se 
vor perfecţiona pe deplin.

Gererile instruite cu aceste documente, 
să se înainteze la subsemnatul comitet până 
tn 30 Iunie 1897 stil nou.

Gererile tntrate mai târziu nu se vor 
considera.

Sibiiu, din şedinţa comitetului „Asocia- 
ţiunii transilvane“, ţinută la 8 Aprilie 1897.

Dr. 11. Puşcăria, Dr. V. Bologa,
vicepreşedinte. secr. 11.

Nr. 111

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 110) sub tit- 
lol „Nădăjduim“ tractează despre pericolul ce 
ameninţă biserica română unită cu Roma prin 
faptul cum se contemplează autonomia cato
lică. „Criminala încercare — încheie „Ga
zeta“ — nădăjduim tn Dumnezeul Românilor, 
va afla tn picioare pe toţi credincioşii urmaşi 
ai lui Şincai şi Clain, de a-’şi apăra inde
pendenţa bisericei lor naţionale*.

*

„Dreptatea1 (nr. 108) întreabă „Ce au pro
fitat“ Maghiarii scoţându-ne din vieaţa publică 
şi Incătuşindu-ne? Nimic! — răspunde ,D r.“ 
şi conclude: „Noi Românii, prin micimea, la 
care ne-au redus, nu am perdut atâta, cât 
au perdut şi vor perde omnipotenţii prin în
gâmfarea şi fudulia lor*.

CRONICĂ
S i b i i u ,  31 Maiun. 1897.

Dela Ligă. La convocarea pentru 23 
Maiu nu s’au întrunit membrii Ligei culturale 
secţia Bucureşti, tn numă: ui cerut de statute, ca 
se poată adunarea generală aduce hotărtri va
lide, de aceea membrii au fost convocaţi din 
nou pentru ziua de eri, Duminecă 30 Maiu, 
când adunarea generală s’a ţinut cu membri 
presenţi. S’a făcut alegerea delegaţilor, 43 la 
număr, pentru congresul Ligei culturale ce va 
avea loc tn zilele de 2 şi 3 Iunie n. tn Bu
cureşti.

*

Profesori noi. Ni-se scrie din Bu
dapesta: Ieri, 28 1. c. doi profesori români 
au depus censara de profesori, ambii cu suc
ces lăudabil; dl Dr. teol. losif Siegescu din 
filologia modernă şi dl Nicolae Fabian, pro
fesor tn Beiuş, din istorie şi filologia clasică.

«
Hymen. Dl Nioolau Mureşan, învă

ţător şi d-şoara Constanţa Pop anunţă cunu
nia lor, care se va celebra în 14 Iunie st. n. 
1897 la 3 ore p. m. tn biserica gr.-cat din 
Rodna veche.

*

Fundaţiunea Adamaohi. Vasilie 
Adamachi din Iaşi 'şi-a făcut numele nemuri
tor prin aceea, că întreaga sa avere a lăsat’o 
după moartea sa, Academiei române, cu con- 
diţiunea de a plăti unele legate, între cari 
30.000 lei la mânile d-nei Adamachi, sora 
defunctului, a cărei ubicaţiune era Insă necu
noscută. Doctorul Asachi a cerut prin advoca
tul seu declararea absenţei doamnei Adamachi, 
mama d-sale, ear’ tribunalul a făcut cuvenita 
cercetare, ascultând mai mulţi martori demni 
de crezământ, cari au depus că̂  ştiu, că d-na 
Adamachi a m urit de holeră tn Rusia. Deşi 
tribunalul nu pronunţase încă absenţa, pen
tru-că nu se împlinise anul dela începerea 
cercetării, Academia română, în urma asigu
rării din partea celor interesaţi, totuşi a 
plătit drului Asachi suma de 15.000 lei, 
adecă jumătate din legatul pe care defunctul 
ti lăsase surorei sale.

Zilele trecute s’a făcut Insă o mare su- 
prindere Academiei române, d-rului Asachi, 
dar’ mai ales martorilor sei. D-na Adamachi 
a scris adecă din Gaucaz unde se află, 
că va sosi tn curând la Bucureşti să-’şi pri
mească legatul. Academia va avea deci să ’1-1 
plătească şi să-’l ceară îndărăt dela Asachi, 
ear’ martorii vor avea să-’şi dee seama pentru 
inducerea tn eroare a tribunalului.

*

Fundaţiunea Temeş. Getim tn Foaia 
diecesană, că răposatul căpitan ces. şi reg. 
lancu Temeş din Caransebeş a testat casa 
sa din acel oraş, în valoare de vre-o 6000 fi., 
diecesei gr.-ort. române din Caransebeş, pen- 
tru-ca din venitul ei să se dee stipendii stu
denţilor săraci, dar’ diligenţi şi cu sporiu tn 
învăţătură.

înmormântarea acestui buu şi credincios 
fiu al bisericii a avut loc Luni tn 24 Maiu 
petrecut fiind la locul de odichnă cu onoru
rile militare prescrise şi de un număros public. 
La biserica sfântului loan din cimiteriu s’a 
presentat şi P. S. S. Episcopul Nicolau Po
pea, tn semn de înaltă recunoştinţă pentru 
iubirea manifestată de defanctul faţă de bi
serica sa. în  conductul funebral a luat parte 
şi tinerimea institutelor diecesane.

*
Unguri de cinci piţule. Foaia ofi

cială din Budapesta anunţă, că s’au mai ma- 
ghiarisat de curând următorii prăpădiţi: Da
vid, Adalbert şi Alexandra Blau, tn Bereznai; 
Iuliu Cohn, în Kelemen; Eduard Roth, în 
Rozsa; Adalbert Elischer, tn Barkoayi; Eu
gen Schwartz, tn Rodnai; Gisela şi Irene 
Schlesinger, tn Bajai; Isidor Gelles, in Gel
iert; Elias Bernstein, tn Borsodi; Max Hirn 
tn Hubai, — adecă tot perciunaţi. Halal 
de naţia ungurească, tnprospătată cu asemenea 
elemente!

*
Potop în Sibiiu. Năprasnica rupere 

de nori Întâmplată Sâmbătă asupra Dumbrăvii 
a pricinuit un adevărat potop tn locurile în
vecinate. Valurile furioase ale torentului au 
năpădit tmpregiurimile, Îndeosebi »Drumul 
Dumbrăvii*, strada „Scăldătoarei* şi „Groapa“, 
au rupt poduri şi pe alocări au pătruns chiar 
şi tn casele mai jos situate, pţricinuindu-Ie stri
căciuni ; în unele case apa îţi ajungea până la 
genunchi. In total pagubele sânt mari. Să- 
mânăturilor încă le-a stricat considerabil groaz
nicul povoiu. Locurile inundate ofer o tristă 
privelişte de stricăciune şi miserie.
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Medalia de résboiu a Turcilor.
Sultanul a încuviinţat modelul ce ’i-s’a pre- 
sentat ca medalia comemorativă a răsbo- 
iului turco-grec. Pe o parte a medaliei e 
chipul Sultanului, împodobit cu lauri, ear’ pe 
cealaltă inscripţia: Résboiu grecesc 1314. Me
dalia se va face din aur, argint şi bronz, după 
rangul persoanelor ce vor fi distinse.

*
Atentatul contra regelui italian.

Vineri s’a început la curtea cu juraţi din 
Roma procesul meşteşugarului Aciaritto, care 
a ridicat pumnalul aBupra regelui Italiei. 
Atentatorul, păzit de doi geandarmi, părea 
abătut şi descuragiat. Citaţi sânt 21 de mar
tori, între cari şi un preot. La interogator 
Aciaritto s’a purtat provocător şi nervos. A 
spus, că foamea ’l-a împins la atentat. „Când 
eram încă servitor la banca din Neepole 
— a zis între altele acuzatul — trăiam bine. 
Dar’ când directorul Favilla, Grispi şi soţii au 
jefuit banca, noi ceilalţi a trebuit se flă
mânzim*. Doi funcţionari ai băncii neapolitane 
au fasionat foarte compromiţător pentru Acia- 
rittto. Au spus, că e un om leneş, prăpădit 
şi necinstit, de aceea a fost dat afară din 
slujbă. Iubita acusatului, Rubbria Pasca, o 
frumoasă copilă brunetă, citată şi ea ca mar
tor, a zis, că Aciaritto a fost un bărbat foarte 
brav, de care ea nu s’a ţinut vrednică. Acu- 
satul a rămas foarte înduioşat la vederea 
iubitei, care plângea. Procurorul a rostit un 
rechisitor foarte aspru; apărătorul s’a mulţu
mit a recomanda câteva împregiurări atenuante, 
fără a căuta să-’l scuze pe atentator, ca pe 
un inconştient. Acusatui încă a cercat să se 
apere într’o vorbire mai lungă, dar’ s’a împe- 
decat şi la un semn al apărătorului a tăcut. 
Juraţii au dat un verdict unanim, osândind pe 
acusat la închisoare pe vieaţă, primii ani 
temniţă grea. La enunţarea sentinţei Aciaritto 
zise înduioşat: „îmi pare rău de tata şi de 
iubita", apoi reculegându-se, strigă cinic: 
„Azi eu, mâne voi burghezimea. Trăiască 
anarchia!“

*
Nenorooire în biserio&. in vestita 

eatedrală din Pisa s’a petrecut Vineri, cu pri- 
legiul desvălirii festive a unei icoane a Ma
donei, o mare nenorocire. Sărbarea, plănuită 
pe câte-va zile, a strîns In oraş o mulţime 
enormă de public din localităţile vecine. Bi
serica era literalmente îndesnită de lume. 
Puţin înainte de a se începe serviciul, o lumină 
arzândă căzii la pământ şi câteva ornamente 
mici luară foc. O panică grozavă cuprinse pu
blicul. Toţi se îndesuiau nebuneşte spre uşă. 
Deşi focul a fost stins imediat, 7 oameni au 
fost omorîţi, ear' 17 răniţi în sălbatica în- 
desuială.

*
Ciuma se l&ţeşte. Precum se anunţă 

din Petersburg, guvernul rusesc a enunţat 
oficios, că în vremea din urmă cumplitul flagel 
al Indiei a infectat cu desăvîrşire oraşul Sva- 
tov din China-de-sud.

*
A lt duel pentru scandalul Noposa.

Vineri a fost în Budapesta un nou duel, pro
vocat de celebrai scandal Nopcsa. S’a duelat 
redactorul dela „Egyetértés“ Fényes László au 
membrul operei Seendröi Lajos. Duelul s’a
terminat cu rănirea lui Szendröi.

•
O crimă bestială s’a comis deunăzile 

în pădurea Dumbrava din Bihor. Bandiţi ne
cunoscuţi au atacat şi jefuit pe o tinără servi
toare, care voia să meargă îotr’un sat vecin, 
apoi au legat-o de un copac. Nefericita fată 
striga desperată după ajutor, când eată apare 
din desiş un om înarmat, care deslegându-o, 
îi ordonă să-’l urmeze. Fata, crezându-1 salva
tor, 11 urmă. Dar’ ajunşi la un desiş de ne
pătruns, necunoscutul, tovarăş şi el al bandi
ţilor cari jefuiră pe fată, o legă pe aceasta 
earăşi de un copac, li astupă gura, apoi ti 
scoase ochii. A doua zi nişte ţerani au aflat 
pe biata fată într’o stare desperată. Dusă în 
Bat, nefericita a murit peste câteva ore.

•
Puşcătură în teatru. O nenorocire 

involuntară a provocat zilele acestea mare panică 
în teatrul „Politeama“ din Neapol. Un actor, 
care avă să puşte pe scenă, a luat din gre
şeală un revolver umplut. Glonţul a rănit 
de moarte pe un comerciant cu numele 
Fragano. Ţipetele rănitalui au provocat 
spaimă nespusă, care dacă n’ar fi fost domo
lită la timp, prea uşor ar fi putut deveni 
fatală pentru publicul din teatru.

*
Perversitate. Un cas de nemaipo

menită perversitate s’a petrecut nu de mult 
In Nancy. Un medicinist numit Boullet voia 
să scape cu ori ce preţ de armată. Nereu
şind cu simulnţiile de boală, s’a încercat să 
omoare cu un pistol pe tatăl său, în speranţa, 
că, devenind „unicul fiu al unei vSduve“, va 
pută scăpa de armată. Tribunalul din Nancy 
a osîndit pe decăzutul tinăr la zece ani 
temniţă grea.

*
Catastrofa din Paris în camera

franceză. In şedinţa de Sâmbătă a came
rei franceze deputatul Berry a interpelat în 
chestia catastrofei bazarului de caritate. Oratorul 
constată, că fiii poporului s’au purtat eroic în 
munca de salvare, şi impută prefectului poli
ţiei, de ce n’a inspecţionat bazarul. Ministrul 
de interne Barthou răspunde, că după con 
statările oficiale focul a provenit din aprinde
rea unui chinematograf; cei vinovaţi îşi vor 
lua pedeapsa. Poliţia n’a fost în drept să 
inspecţioneze bazarul, fiind acesta o localitate 
privată. Deputatul Valide, condamnând ve
stita vorbire funebrală a paterului Ollivier, 
acusă guvernul de clericalism. Prim-mini- 
strul Móline respinge acusa.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  în Tserucha (Rusia) 

a pustiit un foc teribil; 475 case cu zidiri la
terale au ars; 2000 oameni fără adăpost. — 
în Hamburg s’a sărbat cu mare pompă iubi- 
leul de 50 ani al deschiderei drumului mari
tim Hamburg-America; a asistat şi principele

Hénric de Hohenzollem. — Pertractarea finală 
în procesul de fraudă al faimosului Tarnócsy 
Gusztáv se va ţină în 23 Iunie n., la tribu
nalul din Budapesta. — Din Copenhaga se 
anunţă oficios, că princesa lngeborg, a doua 
fiică a moştenitorului, s’a logodit cu prinţul 
svedian Carol. — La Viena a răposat în vîrsă 
de 85 ani generalul Iosif Schmidt de Kis-Bér. 
— In Peking s’a deschis la 27 Maiu n. noua 
bancă rusească-, presenţi şi ambasadorii rus, 
francez şi belgian. — A l Vlll-lea congres in
ternaţional al păcii 8e va deschide la 12 Au
gust n. în Hamburg. — în Urbino (Italia) se 
va ţină în August şi Septemvrie a. c. o ex- 
posiţie internaţională de copii vechi şi mo
derne de ale operelor lui Raphael.

La

Abonament lunar
pentru In n ie  st. v.

— cu p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  foi i  — 

Invită

Administraţlunea ziarului „TRIBUNA".

E C O N O M I E .
Z i d a r i i  r o m â n i  d i n  B ra ş o v .  „Gaz. 

Transilvaniei“ scrie următoarele: în Braşov 
avem un număr însemnat de măeBtrii zidari 
şi calfe de zidărie români, cari până acum 
n'au avut nici o societate, deşi număral lor poate 
să fie de vre-o 50. Acum aflăm cu bucurie, 
că între zidarii români s’a pornit o mişcare 
cu scopul de a-’şi înfiinţa o societate proprie 
a lor, după chipul cum ’şi-au înfiinţat cojocarii 
români din Braşov.

în scopul acesta zidarii români din Bra
şov au ţinut o sfătuire prietinească.

Meseriaşii români do peste lot locul ar 
putea urma pilda dată de zidarii şi meseriaşii 
din Braşov.

•

A s ig u r a r e a  o b lig a tă . După-tum 
scrie o foaie din Praga, guvernul austriac va 
aşterne în parlament o lege despre asigu
rarea obligată. In înţelesul acestei legi fiecare 
econom va fi obligat a-’şi asigura zidirile împo
triva focului, dar' îi va sta în voie fiecăruia 
a-’şi alege liber banca, Ia care voeşte a se 
asigura.

Reuniunea femeilor române
din comitatul Hunedoarei-

— Dare de seamă despre contribuirile făcute 
în favorul fondului. —

— Cei ce au primit liste sünt rugaţi 
a le retuma. —

Pe lista nr. 104, colectantă doamna Luisa 
Pop, protopopeaBă îu Hunedoara, au contri
buit: Amalia Dima 2 fl., Luisa Pop 1 fl., 
Teofil Tulea 1 fl., loan Pop, protopop 1 fl., 
Sofia Stoichiţa 1 fi., Iuliu Murăşan 2 11., Pe
tru Moisin 1 fl., Niculae Macrea 50 er., S. 
Boi ha 1 fl., loan Vlad 50 er., Rudolf Mură
şan 2 fl., indescifrabil 50 er.

La olaltă 13 fl. 50 er.

Pe lista nr. 106, colectanta domnişoara 
Constanţa Ddnild, Hunedoara: Elisabeta Dă- 
nilă 1 fl. 50 er., Amalia Buda 1 fl., Maria 
Oprea 1 fl., Sofia Chira 1 fl., Romul Gomboş 
50 er., Maria Muntean 1 fl. 50 er., Sofia Stoi
chiţa 1 fl-, Tiţa Moisin 1 (fl., Elena Tulea 1 
fl., Maria Popovici 50 er., Maria Schuster 1 
fl., Ida Murăşan 1 f l , Elena Popovici 1 fl.,
Salvina Muntean 1 fl., Maria Muntean 1 fl.,
Maria Rimbaş 1 fl., Lucreţia Suhajda 1 fl.,
Luisa Miloş 1 fl., Micolae Macrea 50 er., Ana 
Dima 1 fl., Sofia Szabó 1 fl., Sofia Dima 50
er., Maria S. Boldin 1 fl., Simeon Gistean 60 
cr„ Dr. Absolon Feier 50 er., surorile Dânilă
1 fl. 50 er. La olaltă 24 fl. 60 er.

Pe lista nr. 155, colectantă doamna 
lohanna Bädilä, Sibiiu: baron Urs, colonel 
10 fl., I. Papiu 5 fl., Dr. II. Puşcariu 3 fl., 
I. Hannia 5 fl, M. Brote 3 fl., Emilia Tilea
2 fl., Nina Dunca 2 fl., Constanţa Popp 2 fl., 
văd. Ana Fräncu 3 fl., Berta Preda 5 fl., lo
hanna Moldovan 10 fl., lohanna Bădilă 10 fl.

La olaltă 60 fl.

Pe lista nr. 107, colectant dl Stefan 
Radio, protopop în Petroşeni: Vasile Ianza 2 
fl., loan Vasiu 1 fl., Stefan Rădic 2 fl, Louis 
Giuciu 1 fl. La olaltă 6 fl.

Pe lista nr. 92, doamna colectantă Aneta 
Călciunar, Orşova 1 fl.

Pe lista nr. 194, dl Mik. Strajan din 
Craiova a trimis cărţi didactice în valoare de 
50 Iei, anume: 10 exemplare „Poetica" â 3 
lei, 10 exemplare „Extetică“ â 1 leu 50 bani, 
10 exemplare „începutul renaşterii la Români" 
â 0.50 bani. 50 lei.

(Va urma).

Résboiul.
Poarta a răspuns la nota presentată 

ei prin representanţii puterilor, că ia cu 
mulţumită la cunoştinţă intervenirea pu
terilor în interesul legării păcii; cu pri
vire da condiţiunile de pace, cari asemenea 
’i-s’au comunicat, nu face însă nici o 
deci araţi une. Solicitează numai statorirea 
duratei armistiţiului, şi roagă pe repre
sentanţii puterilor să mijlocească trimi
terea representanţilor greci la cartirul 
general turcesc, pentru a se înţelege 
asupra terminului cât are să dureze armi
stiţiul. Representanţii puterilor vor ţină 
consultare asupra acestor dorinţe.

Köln. Zeitg. are ştire, că puterile 
nu vor accepta obiecţionările Greciei, că 
nu e în stare se plătească spesele de 
răsboiu, ci din contră, o vor constrânge 
să le plătească. Grecia va fi silită să-’şi 
împuţineze statul militar, reducându-’l cu 
20,000 de combatanţi, şi se ţină numai 
armata care e necesară pentru susţinerea 
ordinei în internul ţării.

Mai nou.
Boala principelui Ferdinand.

— Telegramă particulară. —

Bucureşti, 31 Maiu n.
2 ore d. a.

Starea sănătăţii A. S. R. Principelui 
Ferdinand continuă a se ameliora spre 
nespusa bucurie a întregei ţeri. Cu toate 
aceste, fiind temere de nouă complicaţiuni, 
s’a chiemat prin fir telegrafic la palatul 
Augustului bolnav doctorul Leyden din 
Berlin, care a îngrijit la timpul seu pe 
Ţarul Alexandru III. Savantul medic soseşte 
mâne în Bucureşti.

triburţa fjterară.
Informaţiuni-

„Fam ilia" nr. 19, cuprinde: Henric 
Ibzen (cu ilustraţie) de S. Puşcariu. — Par- 
meno de G, Coşbuc (urmare). — Uniformele 
armatei greceşti (ilustraţie cu explicaţie). — 
Primăvara (poesie) de T. H. Pop. — Pa- 
triarchi, metropoliţi, episcopi greci în ţerile 
române de lon6scu-Gion (urmare). — Oraşul 
Ianina (ilustraţie şi explicaţie). — Cugetări, 
(poesie) de Elena din Ardeal. — Blăstămata 
de Mărioara E. Murnu (fine). — Doine (de pe 
Crişul negru) de Iosif Stanca. — Societatea 
pentru fond de teatru român. — Literatură 
şi arte. — Ce •  nou.

„Foaia p e n tru  to ţi“, nr. 21, cuprinde: 
Regina şi Regina României (ilustraţii). — Ti- 
neră mamă (poesie) de Carmen Sylva trad, 
de P. Dulfu. — Scriitorii şi artiştii noştri de 
V. A. Ureche. — Cum să călătorim de I. I. 
Rousseau. — Agricultura. — Dacă ar fi in
stitutor. — Gluma. — „Clubul de politeţă“ 
al copiilor. — Plâns (poesie) de N. Tincu 
Pagini uitate din „scrisori“ de I. Ghica 
cătră V. Alexandri. — Gândiri. — Nansen 
/’Urmare). — Prăjitorul alb, român de Emile 
Richebourg (urmare!. — Musicantul Schubert
— Religia egipteană. — Romanul unui că
lugăr de Jean Rameau (urmare). — Litere 
şi cade etc.

*
V als de P orum bescu . A apărut: 

Basme Iaşiane, vals pentru pian de Ciprian 
Porumbescu. Opul acesta al regretatului com
positor apare tn editura familiei sale şi costă 
80 cruceri. Pe ultima pagină găsim următo
rul apel:

Prin moştenire fiind în posesiunea com- 
posiţiunilor mult regretatului meu frate Oi- 
prian G. Porumbescu, am dorinţa ca aceste 
comdosiţiuni, pline de melodii româneşti, să fie 
cât se poate de răpândite între onor. public 
român. M'am decis a le tipări şi eda în edi- 
ţiuni populare, broşuri de câte 16 pagini, al 
căror preţ pentru abonaţi să nu treacă peste 
75 cruceri sau 1 leu şi 70 bani.

In acest scop, îmi permit a lansa prin
tre onor. public român liste de Bubscri pţiuni, 
făcând apel spre a fi încungiurată în aceasta 
intreprindere naţională.

Mărioara L. Raţia,
născută Porumbescu

*
R ev is ta  c r i t ic ă - l i te ra r ă  din laşi 

nr. 4 are următorul cuprins: Tradiţiunea li
terară din Psaltirea Scheiană de Ar. Densu- 
şanu. — Etimologii româneşti (derenare, des- 
gurzire, îngalare, îngurzire, înturvinare) de 
Ov. Densuşianu. — Ghica asupra îndărăptării 
de Ar. Densuşianu. — Stegariul dela Custozza.
— Literatură populară: Iana Simziana şi soa
rele, din colecţ. de Nie. Densuşian. — Des
cântece S. Crainic, — Cronică: Congresul 
limbilor romanice. — Etymologicum Magnum- 
Romanice, Circulara dlui ministru Haret pen
tru cultul spiritului naţional. — Bibliografie.

*
Din v iea ţa  lu i loan Ghica. La libră

ria Carol Müller din Bucureşti a apărut o 
notiţă despre vieaţa şi activitatea politică şi li
terari a lui loan Ghica, de George Adamescu, 
profesor la gimnaziul „Şincai". Preţul elegan
tei broşure, care are 48 pagini, e 50 de bani.

Bibliografie.
A vis. A apărut şi se află în depositul 

general la librăria Carol Müller, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 53:

1. Harta Europei de G. T. Buzoianu 
tn dublu exemplar, representate fiecare pe 
format de aproape 2 metri pătraţi şi tipărită 
în renumitul atelier Freytag & Berndt din 
Viena; preţul fie-cărei harte în foi volante 
15 lei, sau întinse pe pânză cu beţe, 20 lei.

2. Cele din urmă numere apărute în 
„Biblioteca pentru toţi" nu lasă întru nimic 
pe jos pe cele trecute. In ele se află publi
cate două opere poetice a doi Bcriitori foarte 
cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (nr. 116 şi 
117) şi Poesii de Th. M. Stoenescu (nr. 111). 
în genul umoristic, aşa de sărac la noi, aflăm 
Alte schiţe umoristice (nr. 115) de vestitul şi 
cunoscutul Teleor şi Fleacuri de V. Popp, 
(nr. 118) care deşi nu e atât de cunoscut, 
totuşi e un autor de talent. Prosa poetică e 
representată prin admirabila Robia Peleşului 
de Carmen Sylva (nr. 119). Ştiinţa poporală 
prin Introducţie în studiul ştiinţelor de Mo
rand, ear’ serioasa filosofie prin celebra L i
nişte sufletească de Seneca.

Din aceşti numeri se vede, că „Biblio
teca pentru toţi“ îşi ţine la un nivel înalt 
frumo8nl nome ce a dobândit.

In timpul verei „Biblioteca" va apără 
mai rar şi fără a ţină poate seamă de or
dinea numerilor anunţaţi.

Până la sfîrşitul lunei Aprilie va apără 
In „Biblioteca pentru toţi" Codul civil roman 
adnotat de dl C. Hamangiu, distinsul procuror; 
acest cod eBte cel mai nou, cel mai ieftin şi 
cel mai practic, preţul va fi 3 lei broşat şi 
4 lei legat tn pânză roşie flexibilă. De ace
laşi autor a apărut în editura librăriei Carol 
Müller Scriitori şi Artişti, studiu asupra drep
turilor lor; un volum de 212 pagini format 
octav preţul 4 lei.

0 carte de Axentie Severu. A apărut
%RSspuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a Iui „Megyarország“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi la „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

„Paradoxe sociologice." Din celebrul 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşară 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi voiam ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Beprivire*, pe care cetitorii noştri l’au avut 
In rate, în Foiţa „ 'Iributtei“. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă în tr’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-c« nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia", retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„ Reprivirea8 lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersnl progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, in 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului in- 
tr ’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adja- 
stată frumos, are 35 pagini, In octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

G&Iindarul silei.
1 Iunie n. 1897 

Iulian: S. Muc. Talaleu. 
Gregorian: Nicod.
Soarele: răsare 4.13. apune 747  m

Sosiţi în Sibiiu.
în  31 Maiu n. 1897.

Hotel „fm piratu l Rom anilor“. D-na Szász pri- 
vatieră din Aiud; Dr. Rónay, advocat din B laj; A. 
Verbos, fabricant din Arad; R. Popa, asesor din 
Făgăraş; Prisner Nemeş, şi Schwarz, ingineri din 
Boiţa.

Hotel „N eurihrer“. S. Neuman, M, Aibenschiitz 
B. Linné, B. Folersa, E Főik şi S. Molnár, actori din 
Budapesta.

Hotel „Meitzer“. H. Lutsch, din Bistriţa; I. 
Schön, grădinar din Biserica-Albă; Weiss şi Bonfert, 
ospătari din Cohalm; R. Marcu'escu, privatieri din 
V iena; K. Heinerich, oficial din Sighişoara.

Teatru orăşeneso lu Sibiiu.

M arţi, 1 Iunie n.

„ T E L L “.
Operă mare In 4 acte de G. R o s i n i. 

începutul la ljt S ore.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 30 Hain n. 1897.

BSmlnţt f i
l i

Preţul per 
100 ehilogr. \ l|w

l l

Preţul p«r 
100 ohilo

dels piui dela pint

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ii Baclca ,, 
Grâu ung. de Nord,,

76
75
75
76
75
76

76
76
76
76
76
76

7.76
8.—
7.95
7.96 
8.05

7.90 
8.10 
8 06 
8.06 
8.15

Sémin}«, 
T#ohi ori nou« Solul

Dualitate» 
per Heck.

Preţul per
100 ehilogr
del* pănft

8Scară 
Or*
»
ii

OvSs
Cucura* (porumb)

ii
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
da vinars 
da bara

bănii! 
da alt sein

70—72
60—62
6 2 -6 4
84—66
89—41

6.45 
4.40 
6. -  
660  
675  
8 60 
340

410

6.6( 
4.65 
6.80 
8. -  
6 20 
8 60 
8 46

4̂ 60

i

Grâu

Cucuruz

Orb
ii

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart-Apr. 

Oct

] !
* 8vă

l

7.46

3.61

6.30

8vă

s 1

7.47

8̂ 62

632

Kroduota divan» lo ia l
Ou

dala
m l

piai

!
s
i

\

SSm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

Său”
Prunc
Lictar

ii
Miere

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dala Pesta
dala ţeară
ivén tată
afamată

■tavan, noa 
bănăţenesc
brută

•“**

63.E0

~”i"*~
63 —

28 —
-—•o'—

a“ "

54.—

6 4 -

2 4 -

Ceară
•albină străcurată 
da Rosenau

—

S p i r t Bani Mărfi

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru oomereianţi mari 
Brut, „ „ „

14.75
52.60
60.50

1 6 .-
68. -
5 1 .-

Cursul pleţii din Sibiiu.
Din 1 Iuuie n. 1897.

HArtie-monetă română Comp. 9.46 vând. 9.60
Lire turceşti . . . , 19 10.60 II 10.70
Imperiali..........................
Ruble ruseşti 100 â . .

II
91

9.62
126.25

II
19

9.67
127.—

G a lb e n i..................... - 99 6.60 91 6.66
Napoleon-d’ori . . . . 81 9.48 II 9.58

ii (rnaaşti) . II 9.46 II 9.60

Bursa ds Budapesta.
Din 29 Maia n 1897.

Ost ung.

aug.

Renta da aur aug. 6°/, . .
n o o ii A*/» • •
„ ung. val. cor. 4°/, . .

împrumutul căilor forate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(l-a emisiune) . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ ., croate-slavon# .
Obligaţiunile deep, regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Loturi pentru regulare* Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă .
„ de aur austriacă .

Loturile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ong.
ii o ii o austr.

Scrisuri fonaare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . ,

Argintul . . . . . .
Galbeni Împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane .
Loudon 10 Livres sterlingi .

Borsa ds VUna.
Din 29 Maiu n. 1897. 

Banta de aur ong. 6*/, . . . .
v li n ii 4*/» . . . .  

Renta ung. v. e. 4°/» . . . .  
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung..................................

„ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung. . ,
Losuri pentru regular ea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . .

„ „ argint austriacă . .
„ ,1 aur austriacă . . ,

Loauri austriaco din i860 . .
Acţiunile băncii austro-ungare .

ii ii de credit ong. ,
„ „ de credit austr. .

Argintul............................................
Galbeni Împărăteşti . . . .
Napoleon-d’o r i ..............................
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livrea sterUngi .

ung

ung

122.60
103.10
128.60

103.40

121.50 
9 7 . -  

101.60 
101.60 
162.60 
142.76 
102 — 
10160 
128 — 
169.26 
963.—

101.75
6.69
6.67
9.64

68.87
120.-

122.60
100.10
123.50

102.76

121.60
97.30

197.60
162.60 
142.— 
102.— 
101.60 
128 76 
169.— 
9 5 8 .-

6.69
6.67
9.63

68.87
119.86

Burs« ds Bnotursati
Din 17 ,Maiu v. — 4 ore p. n .
Renta rom. per 1876 6° / , .....................
Renta română amort. 5 % .....................
Renta (Schuldverschreib) .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/,
Renta rom. (Rural conv.) 6°/, 
împrumutul municipal 6°/t 
Scrisuri func. rurale 6°/. .

ii ii ii 7*/o
Idem urbane 7% . . . .

I. ii «Vs . . . .
•I II ®*/s > . . . ,

Banca-Naţ. (100 lei vén. tatr.
Soc. Daoia-Rom. (260 lei vărs.
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.)
Soc. rom. de reasig........................
Soc. r. de con. (260 lei vărs.) !
Oblig. Cassei Pensiunilor , .
Agio . . . i .....................[

S c h im b .
Londra 8 lu n i ...............................

cok
Berlin 8 l u n i ...............................

ii c e k ......................................
Paris 8 luni

I, c e k ......................................
Viena ..........................................

91 • ' • • • • • • • •
Agio .........................................

Caisa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuai: V. H. Dreaenandh
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Convocare.
... .AVbWWÂ

Fiind subscrise toate acţiunile pentru înfiinţarea in s t i tu tu lu i  de  c re d it  ş i 
econom ii, so c ie ta te  pe  a c ţi i  „N ăd lacan a“ în sensul § lui 154 din legea comer
cială, prin aceasta se convoacă p. t. domnii acţionari la

adunarea generală constituantă,
care se va ţinti în opidul Nădlac, în sala de consultare a bisericei gr.-or. române 
la 15 Iunie st. n. 1897 la 10 ore a. m.

O b i e c t e l e  ele p e r t r a c t a r e :
1. Alegerea unui preşedinte şi unui notar ad hoc, precum şi a doi bărbaţi 

de încredere.
2. Raportul membrilor fundatori şi luarea de concluse la propunerile 

membrilor fundatori.
3. A constata, că sünt subscrise toate acţiunile pentru înfiinţarea institutului, 

şi că rata primă după acţiunile subscrise este solvită.
4. A lua conclus despre întemeierea institutului.
5. Desbaterea şi staverirea statutelor.
6. Alegerea comitetului de supraveghere şi a comitetului censurator.
7. A lua disposiţiuni de absoluter faţă de membrii fundatori.
8. Luarea unui conclus ca p. t. domnilor acţionari, cari solvesc ratele 

înainte de timp din ziua solvirei sé li-se solvească după plusul de rate solvit 5% .
9. Eventuale propuneri.
N ă d l a c ,  în 20 Maiu st. n. 1897. tl404l 1—1

Nicolau Chicin,
preot.

Aurelin Petroviciu,
advocat.

Romul Nestor,
preot.

De venzare.
I >epositnl meu de păpucârii

în valoare de 4500 fl. (zi patru mii cinci sute fi. v. a.) aprovisionat dela 
cele mai solide firme îl vând cu preţul cumpărării, conform inventarului.

Asemenea vând şi atelierul meu de păpucărit cu toate 
aparţinătoarele lui cu un preţ convenabil.

A m be acestea  se află în s trad a  principală a  oraşului nostru . 
Cei-ce derese a le cumpéra sé se adreseze subscrisului.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 25 Maiu 1897.

I o s e f  P a u l in i ,
p&puoar.

[1383J 4—10

X

. Hofherr & Schrantz
fabrica de maşini agricole şi turnătorie de fer

in  B u d a p e s ta .
Prin presenţa avem onoare, a aduce la cunoştinţă, că am predat 

representarea casei noastre dini H ei nrIch K röger, neguţător 
cu ferării, Sibiiu, strada Urezului nr. 1, unde vom şi avâ depositul de 
mostre de pe maşinele şi uneltele agricole.

Cataloguri ilustrate trimitem la cerere franco.
Maşine de sâmânat, pluguri, maşine de cosit, grape pentru fân, maşine 
de treierat cu mâna, morişte de curăţit grâne etc., cu preţuri reduse.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE, ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume a 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„D in g o an a  v ie ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de  lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele :
„ în  v i i to a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele Bé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Ţiglarie de venzare.
O ţiglarie arangiată eomplet

pe terenul de aici, fiind în cea mai bună 
lucrare, se vinde imediat, din cause 
familiare, pe jumătate preţul valorii sale. 
Bani gata nu se recer. [1365] 3—s

A se informa: Post-Restante, sub 
cuvântul „K . Z iegelei“.

La

s’a deschis [uo6] i - 2

Chioşcul din grădini.

s
soo

Un comis
solid şi cu purtare bună care 
vorbeşte limbile patriei poate 
îndată ocupa postul vacant în pră
vălia cu mărfuri de băcănie, 
ferărie şi bnmbăcărie a sub
scrisului n . Popovits
[1406] 1-3 în Haţeg.

A apărut şi se află de venzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni îu Sibiiu.

U n  cap ito l d in  e x c e le n tu l v o lu m

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

Traducere

în acest capitol autorul descrie şi com
bate fruvolitatea iumei aşa numite „mondaine“ 
şi-’ţji alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresului, ce omenimea a făcut pe 
toate terenele ştiinţei.

Aceat capitol stă cu vrednicie alătura 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţine toate fineţele originalului.

■ V  Preţul broşurei este 20 or. “tW

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
*H §M ~

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fara.

Preţul numai 20 cr.

TI m

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
!n Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
na

EM IL B O U G A U D .
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU. 
Editor: Dr. E. DĂIANU.

P reţu l 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile
profesorului Dr. Weigand despre Români

se găsesc de venzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:
1. „Die Aromtmen“, (Macedo-Românii).

Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
co stă ...................................................................................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă...........................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
%A l doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ..................................... ......  2.80
%A l treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Noutăti musicale.
iK>SoS

9

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

A lexandrescn E rnest I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„ „Nu înţeleg“ „ „
„ „Pictorilor“ „ „ „ „
„ „Un fir electric“ „ „

Belortu D. C. „L’Affection“, polca fra n cez i  pentru piano
„ „De Braila á Génes“, galop pentru piano

Burlan loan D. „Sârba Bucureştenilor“, pentru piano
„ „ „ pentru voce şi piano
„ „Didi“, polca mazurca pentru piano

„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piauoCristide D iinitrie St. 

Cirillo A lphonse

D ecker Carol 
Dim itrescu Const.

Fotino Gh.
1)

Ionescu G.
n

K neisel Anton 
L atz Mayer 
M argaritescu Michel 
Mironescn M athilde 
Moinarn Costache 
N iţescn P . G. 
Ocliialbi G. N.

piano

§
Oppelt W.
Paulmann Sigism und

Paulm ann Sigism und

N.
R&dnlescn E leutheriu  
Schedi Mihail 
SchlicUting 8 . 
Simionescu loan  R. 
Spirescu Oscar 
Trifu Gh.
V asiliu  N.
Z ika Anton

„Linişte“, vals pentru piano 
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano . 
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce 
„Hora Înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentru piano 
„Hora nopţii“, pentru pi&no 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toujours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Reginei“ .......................................
„Sârba pipuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ ..........................................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sé uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  în  u rm ă.
Burlan I. D.

n
Capsa M. 
Cirillo Ant. 
Dim itrescu C. 
Ivauovici 
K aps C. 
Lowthian  
Purscli O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş . 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La füle du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

cet.m. 
1.— 
1 —
1.—
1.50 
1 —
L—
1.—
1.—
1.50 
1.— 
2.—
1.50 
1.60 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.60 
1.— 
1.— 
1.60 
2.—  
1.— 
1.60

—.50
—.50
—.50
—.60
—.50
—.50
—.50
—.50
—.60
—.50
—.60
-■ 50
- .5 0
—.50
—.50
—.50

1.—
1.—
1.—
1.—

—.50
—.60
- .5 0
- .6 0

1.50 
1.— 
1.60 
1.25 
1.60
1.50 
1 — 
2.— 
2.—

1.50
1.—
1.—
2.—
1.—
2.—
1.60
1.60
2.—

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
II.

„Veselia ro m ân ă“,
eo lee ţiu n e  d e  p ie se  a lese , p e n tru  v o c e  şi p ian o .

R aynald L. „Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
Sayers Henry L. „Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
Filloreanu Al. „Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano 
Alexandre8cu Er. I. „Nu înţeleg“, romanţă 
M oninszko 
V argă F.
Mureşianu ,
Dorianu I.

D enza L. 
Cnna L.

„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptăte Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiano 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

1/2 a

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  în  u r m ă .
V olstedt „Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
Voreas D. D. „ín fânul de curând cosit“, romanţă
W agner F. „Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
W iest Lonis „Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr.
Nr. 12. Z eller „Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu

„ 13. Gozlan „Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu .
„ 14. Dnm itrin „Cât te-am iubit“, r o m a n ţă ........................................
„ 15. Doriann „All Right“, cuvinte române şi franceze
„ 16. Dnmitrin „Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . . .

17. Dorianu „La tine copiliţi dragă“, romanţă

1.— 
1.— 
1.— 
1 — 
1.— 
1.60 
1.— 
1.60
1.50
1.50
1.—

1.— 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
1.60 
1.— 
1.— 
1.— 
1.
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